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Тема урока: Язык и речь.
Класс: 5 по УМК  Е.А.Быстровой
Тип урока. Урок «открытия» новых знаний.

Содержательная цель: формирование знаний  о   языке и речи.

Деятельностная цель: формирование способности обучающихся к новому способу действия: наблюдение, работа с учебником, обсуждение.

. Планируемые результаты образования:
Личностные УУД:  обучающийся научится готовности и способности к саморазвитию и самопознанию на основе мотивации к обучению и познанию;
обучающийся получит возможность для формирования устойчивого учебно-познавательного интереса к новым способам решения задач.

 Предметные УУД:  обучающийся научится  употреблять понятия язык и речь в различных предложениях;
обучающийся получит возможность ознакомиться с понятиями язык, речь.
Метапредметные УУД:
Регулятивные УУД:  обучающийся научится планировать пути достижения целей;

обучающийся получит возможность оценивать свою деятельность,  преодолевать трудности и препятствия на пути достижения целей.
Познавательные УУД:  обучающийся научится формулировать собственное мнение по изучаемой теме, аргументировать свою точку зрения; 

обучающийся получит возможность в процессе коммуникации достаточно точно, последовательно и полно передавать партнеру необходимую информацию как ориентир для построения действия;

Коммуникативные:  обучающийся научится давать определение понятиям; осуществлять выбор наиболее эффективных способов решения задач в зависимости от конкретных условий;

обучающийся получит возможность ставить проблему, аргументировать ее актуальность; строить понятное для слушателей высказывание, задавать уточняющие вопросы, формулировать простые выводы; использовать интонационную выразительность речи.
Предметно-образовательная среда: учебник под ред.Е.А.Быстровой,  компьютер, продукт ТСО - презентация по теме урока, лист самооценки, эталоны.
                                                 Ход урока

1. Мотивация к учебной деятельности

Учитель.  Доброе утро, дорогие ребята! (звучит куплет песни «Улыбки»). Давайте посмотрим  друг на друга и улыбнемся, действительно, «от улыбки станет всем теплей».  Рада, вы улыбаетесь, у вас  хорошее настроение и надеюсь, что мы сегодня с вами дружно и активно поработаем.

 Ребята, вы готовы к получению новых знаний? 

Ученик. Да, мы готовы к получению новых знаний.

Учитель. Тогда вперёд за новыми знаниями!

II. Актуализация и пробное учебное действие.
      Учитель.  Ребята, наш первый урок мы начнем с удивительной истории.  У вас на столах лежат карточки с заданиями. Откройте  карточку №1 и познакомьтесь  с текстом. 
         « Однажды Ксанф, хозяин Эзопа, сказал ему, что сегодня у него будут обедать друзья и поэтому Эзоп должен приготовить самое лучшее из блюд. Эзоп пошел на базар и купил  свиных языков, поджарил их и подал гостям. 
       - И это ты считаешь самым лучшим? - разгневался Ксанф, видя недовольство гостей дешевым угощением.
      - Да, - отвечал Эзоп, - именно таковым и является язык, без которого ничего не совершишь в этом мире: не скажешь, не прикажешь, не дашь, не возьмешь, не купишь, не продашь, не создашь государство и законы, поддерживающие в нем порядок, - все существует благодаря языку, впрочем, как и твоя философия, Ксанф.
Всем пришлось согласиться с Эзопом. На следующий день Ксанф  вновь пригласил своих друзей. На этот раз он приказал Эзопу:
       - Купи на рынке самое худшее, что только можно придумать!   Эзоп снова купил языков и приготовил их к обеду. 
      - Вчера ты утверждал, что язык - самое прекрасное на свете, сегодня же он оказался самым худшим! - злорадно воскликнул Ксанф.
     - Совершенно верно, хозяин, - ответил невозмутимый Эзоп. - Что может быть хуже языка? Ведь он-то и начинает ссоры, сеет обман, зависть, оскорбления, приводит к дракам и войнам, гибели людей. Вот и сейчас, Ксанф, ты ругаешь меня с помощью языка.
Учитель. Ребята, как вы думаете, о чем очень важном поведала нам эта история? Ответы находим в тексте. 
Ученик. Я думаю о языках - мясистом подвижном органе вкуса и человеческой способности говорить и понимать собеседника.
Ученик. Я нашел такой ответ: «И это ты считаешь самым лучшим? - разгневался  Ксанф.
      - Да, - отвечал Эзоп, - именно таковым и является язык, без которого ничего не совершишь в этом мире: не скажешь, не прикажешь, не дашь, не возьмешь, не купишь, не продашь, не создашь государство и законы, поддерживающие в нем порядок, - все существует благодаря языку
Ученик.  А мой вариант ответа таков: «Что может быть хуже языка? Ведь он-то и начинает ссоры, сеет обман, зависть, оскорбления, приводит к дракам и войнам, гибели людей».
Учитель. Ребята, какой вывод вы можете сделать?

Ученик. Мы узнали, какое значение имеет язык в жизни человека.
Учитель. Ребята, открываем карточку №2. 

Прочтите стихотворение Вадима Шефнера «Тайны русского языка» и ответьте на вопросы. О чем стихотворение? Чему учит?

Ученик. Словом можно убить, словом можно спасти,


     Словом можно полки за собой повести.


     Словом можно продать, и предать, и купить,


     Слово можно в разящий свинец перелить.


     Но слова всем словам в языке нашем есть:


     Слава, Родина, Верность, Свобода и Честь.

Учитель. Ребята, кто ответит на  вопросы?

Ученик. Я думаю, в этом стихотворении поэт В.Шефнер говорит о том, что язык – такая сила, которая способна не только ранить, но и убить или, наоборот, спасти. Словом можно воодушевить народные массы, повести за собой. Словом можно действовать, как своеобразным оружием, используя его в благих и корыстных целях. Такую силу слова раскрывает в своем стихотворении Вадим Шефнер.

Учитель. Какой можно сделать вывод, познакомившись с этим стихотворением?

Ученик. Мы узнали о том,  что слово-это великая сила, которая в неумелых руках превращается в оружие, а в умелых - в спасательный круг. Словом можно ранить или даже убить человека. Поэтому прежде чем что-то сказать, обязательно надо подумать, так как «доброе слово лечит, а худое калечит».  Словами нельзя разбрасываться, потому что рана, нанесенная словом, никогда не заживает.
Учитель. У каждого из вас на партах лежат индивидуальные листы  «Карты  самооценки», куда вы будете вносить свои плюсы и минусы по выполненным заданиям. Прошу каждого подписать их и оценить свою деятельность. 

Система оценивания:

«+» - справился с заданием без затруднения;

 «+-» - справился с заданием, но возникали сложности;

«-» - не справился с заданием.

Если у вас: 7-8«+» - 5; 5-6«+» - 4;   3-4«+» - 3.
                             Карта самооценки.

Фамилия, Имя _____________________________________________
	№ задания
	Задание
	Оценка ученика
	Оценка учителя

	1
	Карточка №1
	
	

	2
	Карточка №2
	
	

	3
	«Мозговой шторм»
	
	

	4
	Карточка №3
	
	

	5
	Работа над  теорией
	
	

	6
	Упражнение №8
	
	

	7
	Пословицы и поговорки
	
	

	8
	Игра «Корректор».
	
	


Учитель. Проведем небольшой «мозговой штурм». На столах у вас лежат листы, ответьте на вопросы.

«Мозговой штурм».

Заполни пропуски в предложениях, вставляя необходимые слова.

1. Слово – основная -------  языка.

2. Общаясь друг с другом, мы объединяем отдельные слова в         ------- и образуем ------------ .

3.  ----------  – это исторически сложившаяся система звуковых, словарных и грамматических средств, являющаяся орудием общения, обмена мыслями и взаимного понимания людей в обществе.

4. Синтаксис учит нас правильно -------------- и ------------ .

5. Предложение – это основная единица -----------------.

6. Изменения голоса называются--------------.

7. ----------  –  разговор, беседа.

Учитель. Проверьте свои ответы по эталону, который проецируется на экране.
Эталон к заданию «Мозговой штурм»
	1. Слово – основная  единица  языка.

2. Общаясь друг с другом, мы объединяем отдельные слова в _словосочетания_ и образуем _предложения.
3. Язык – это исторически сложившаяся система звуковых, словарных и грамматических средств, являющаяся орудием общения, обмена мыслями и взаимного понимания людей в обществе.

4. Синтаксис учит нас правильно говорить и _писать.
5. Предложение – это основная единица  общения
6. Изменения голоса называются  интонацией_.

7. Речь – разговор, беседа.


Учитель.  Не забудьте оценить свою познавательную деятельность на 

данном этапе урока.

Критерии оценивания. 1 ошибка –«5»

                                       2-3 ошибки – «4»

                                       4-5 ошибок – «3»

Учитель. Какие вопросы вызвали у вас затруднение?

Ученик. Я не смог ответить на два вопроса. Эти вопросы  показались сложными, так как про язык и речь мы говорили еще в начальной школе.

Ученик.  А я не смог ответить на последний вопрос.

Учитель. Материал начальной школы вы успели подзабыть. Согласны со мной?
Ученик. Да.

III.Выявление места и причины затруднения.
Учитель. Какова же проблема?

Учитель. Объясните, пожалуйста, как вы понимаете значение слов язык и речь. 
IV. Построение проекта выхода из затруднения. 

Учитель. Какова же цель нашей дальнейшей работы?

Ученик. Узнать о значении слов язык и речь.
Ученик. Уметь различать слова язык и речь в употреблении. 

Ученик. Выяснить, что было бы,  если бы не было языка и речи.
Учитель. Как сформулируем тему нашего урока?

Ученик. Язык и речь.

Учитель. Какой метод вы предполагаете для решения данной проблемы?

Ученик. Работа с учебником, дополнительным материалом, наблюдение.

V. Реализация построенного проекта.
Учитель. Откройте, пожалуйста, свои учебники и изучите теоретический материал. Что нового вы узнали?
Ученик.  Изучив  материал, данный в учебнике, я узнал о том, что с помощью языка люди говорят друг с другом, хранят и передают информацию.
Ученик.  А я узнал о том, что люди не только должны уметь говорить, но и должны уметь задавать вопросы собеседнику, просить о чем-то, уметь поддерживать разговор. Говоря по-другому, должны уметь общаться.
Ученик. Ещё узнали о том, что слова язык и речь различаются в употреблении.
Учитель. Ребята, у вас на столах толковые словари. Посмотрите значения слов язык и речь.

Ученик. В словаре в отличие от учебника значение слов дается шире.
Учитель. Совершенно верно. Теперь мы можем ответить на вопрос, на который не смогли ответить в начале урока, во время выполнения «мозгового штурма»?

Ученик. Да. Язык – это исторически сложившаяся система звуковых, словарных и грамматических средств, являющаяся орудием общения, обмена мыслями и взаимного понимания людей в обществе.

Ученик. Выяснили, что речь – разговор, беседа.

Учитель. Мы выполнили поставленную задачу? 

Ученик. Да.
Учитель. Оцените свою работу на данном этапе.



                
VI. Первичное закрепление с проговариванием во внешней речи. 

Учитель. Какой следующий шаг в нашей познавательной деятельности? 
Ребята, поработаете  над упражнением №8.
Прочитайте текст, ответьте на вопросы. Перескажите этот текст.
1) О чем текст? Зачем нужен язык?

 Учитель. Ребята, кто ответит на вопросы?

Ученик. Прочитанный мною текст о языке.  Если бы не было бы языка и речи, не было бы общения  между людьми. Язык нужен, по-моему, для выражения своих чувств, эмоций, мыслей.  Без языка не было бы и самого человека, потому что все связано с языком.
Учитель. Были ли трудности  при ответе на данные вопросы? 

Ученик. Нет, трудностей не было, потому что я очень внимательно прочитал текст.

Учитель. Очень хорошо. Тогда приступим к выполнению следующего задания. Поработайте  в парах. Русский народ сложил немало пословиц и поговорок о языке. Сложите пословицы из слов на карточке и объясните их.

Учитель. Проверьте по эталону,  правильно ли вы сложили пословицы.




Эталон к карточке № 3
	 1. Без русского языка не сколотишь и сапога.          2. Язык до Киева доведет                                           3. От приветливых слов язык не отсохнет                4. Слово не воробей: вылетит – не поймаешь.         5. Красную речь красно и слушать.


Учитель. Испытывали ли вы затруднения при выполнении данного задания?

Ученик. Мы   справилась с заданием.

Учитель. Оцените себя. Продолжим работу в группах и выполним следующее задание.  Объединитесь в группы. Найдите в словарях пословицы и поговорки о языке. Прочитайте, объясните их значение.
Учитель.  Какие пословицы нашла  первая группа?

Ученик. Язык и плакать заставляет, и утешает.

Язык – и самая горькая, и самая пресная вещь на свете.

Языком не объяснишь – палкой объяснить не получится.

У одного руки работают, а у другого – язык.

Учитель. Вторая группа вам слово.

Ученик. Самый сладкий язык – родной язык, язык матери.

Недоброе слово, что огонь жжёт.

Ласковое слово и кость ломит.

Хорошую речь хорошо и слушать. 
Учитель. Третья группа, слушаем вас.

Ученик. От доброго слова язык не усохнет.

Живое слово дороже мертвой буквы.
Хорошую речь хорошо и слушать. 

Учитель. С заданием справились. Не забудьте оценить свою работу.
Учитель.   Устали?  Пора отвлечься от серьезных тем и снова улыбнуться. Встаньте, примите исходное положение: руки на поясе, ноги на ширине плеч.  По моей команде выполняем упражнения: 

«Раз - улыбнуться – к  соседу  слева  повернуться.

Два - улыбнуться – к  соседу  справа  повернуться.

Три -  улыбнуться – встать прямо, потянуться. 

Четыре -  улыбнуться – нагнуться, разогнуться. 

Пять - улыбнуться – в ладоши три хлопка,

Шесть -  улыбнуться –   головою три кивка. 

Семь -  улыбнуться – присесть

 Восемь -  улыбнуться – тихонько за парту сесть». 

VII. Этап самостоятельной работы с самопроверкой по эталону.

Учитель. Сможете ли теперь выполнить задания самостоятельно? 

Вы должны поработать корректорами, то есть должны восстановить текст.  
Игра «Корректор».

Пичрина сгео феонемна, как вяысилнось, котерся в том, что мы не чтиаем кдажую бкуву по оетльндости, а фкиисреум все слвоо цлекиом. Сомае ундитвельное, что фкат эотт рпасорстрнаятеся не тьлоко на английксий яызк, но и на рсусикй, и на нмецеикй, и на ипнсаский, и на все якызи, афалвит, ктрооых сижодерт бквуы, а не ироелгифы. А чботы ощестбвнесноть не умнсоилась в эотм, рзелульатты илссеовадний блыи нпеатачаны по выизешежлоенному пцинрипу, то етсь всемто солв – слпонашя абракадабра.

Учитель. Поменяйтесь тетрадями и проверьте по эталону.


      Эталон к игре «Корректор»
	         Причина сего феномена, как выяснилось, кроется в том, что мы не читаем каждую букву в отдельности, а фиксируем все слово целиком. Самое удивительное, что факт этот распространяется не только на английский язык, но и на русский, и на немецкий, и на испанский, и на все языки, алфавит которых содержит букву, а не иероглифы. А чтобы общественность не усомнилась в этом, результаты исследований были напечатаны по вышеизложенному принципу, то есть вместо слов – сплошная абракадабра.


Учитель. Испытывали ли затруднения?

Ученик. Да. Некоторые слова не сразу получалось восстановить. Например:  ироелгифы - иероглифы, ощестбвнесноть-общественность, выизешежлоенному-вышеизложенному.
Ученик.  Нужно ещё потренироваться. 

VIII. Включение в систему знаний и повторение.

Учитель. Каким новым знанием мы пополнили свою «копилку» знаний? Достаточно ли мы закрепили новые знания?

Ученик. Мне кажется, не совсем достаточно.

Учитель. Почему?

Ученик.  Мал объем практического применения новых знаний.

Учитель.  Тогда работаем над следующим заданием. Обратимся к карточке №4. Прочитайте диалог (два ученика читают диалог). 

Алло, можно Эллу?

 Привет, мочалка! Это я.

 Ты выйдешь гулять?

 Не могу: шнурки в стакане.

 Ты фейерверк видела? Ну, как?

 Ну, кайф! Классно! Потряска!

 Знаешь, Мадонна приезжает.

 Да, я от нее торчу.

 Будешь смотреть ее концерт?

 Без базара, я же не лох какой-нибудь.

 До свидания, Элла.

Чао, бамбино!         

Учитель. Вы поняли,  о чем идет речь?

Ученик. Нет.
Учитель. Какая проблема возникла перед вами?

Ученик. Герои употребляют  непонятные слова.

Учитель. Над возникшей проблемой  мы поработаем на следующем уроке.
IX. Рефлексия учебной деятельности на уроке.

Учитель.  Ребята, скажите, чему сегодня был посвящен урок?

Ученик. Мы сегодня на уроке узнали, что роль языка в жизни общества огромна. Он прочно связан с человеком, так как является для людей важнейшим средством общения. С его помощью люди говорят друг с другом, хранят и передают знания, информацию. Изучение русского языка поможет нам лучше говорить и писать, выбирать самые точные и нужные слова для выражения мысли. 
Ученик. на уроке мы выполняли разные заданияУзнали  о том, что мы должны уметь задавать вопросы собеседнику, просить его уточнить мысль, высказать пожелание, просьбу. Ещё мы должны уметь вести диалог.
Учитель.  Спасибо за ответы, молодцы. Ребята, я рекомендую выбрать домашнее задание, которое поможет вам преодолеть трудности. 

1. Кто понял, но остались вопросы. Выполнить упражнение 11.

2. Для тех, кто усвоил. Выпишите из словарей мудрые мысли о языке и речи.

3. Для тех, кто усвоил и может объяснить другим. Написать сочинение на тему: «Зачем человеку нужен язык».
Учитель. Молодцы! Спасибо за ответы. Оцените, пожалуйста, свою деятельность на уроке, пользуясь  картой   самооценивания. 

